

# В ПЛЕНУМ К КОММУНИЗМУ

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Год издания 42-й

№ 140 (5125)

Четверг, 22 ноября 1979 года

Цена 2 коп.

## V ПЛЕНУМ РАЙКОМА КПСС

Пятый пленум районного комитета партии обсудил вопрос «О задачах районной партийной организации по выполнению постановления ЦК КПСС от 2 августа 1979 года «Об улучшении работы по охране правопорядка и усилении борьбы с правонарушениями».

С докладом на пленуме выступил второй секретарь райкома КПСС А. А. Пицкин.

В обсуждении доклада приняли участие: М. Е. Бочарников — секретарь парткома совхоза «Анжерский», А. И. Панырин — бригадир полеводства совхоза «Яйский», Г. К. Епифанцев — директор трактороремонтного завода, П. Д. Коломеец —

председатель народного суда района, Л. Н. Матвеева — контролер готовой продукции швейной фабрики «Восход», И. Е. Барсуков — председатель районного комитета народного контроля, А. К. Никишов — директор средней школы № 2, А. П. Лобанов — первый секретарь райкома комсомола, С. К. Брятченко — прокурор района, Г. Ф. Фишер — председатель райисполкома.

По обсуждаемому вопросу пленум принял развернутое постановление.

Материалы пленума будут опубликованы в следующем номере газеты.

• Хозяйствовать эффективно, рачительно

## РЕМОНТУ ТЕХНИКИ— ЧЕТКИЙ РИТМ

В производственном управлении сельского хозяйства районного исполнительного комитета состоялось заседание штаба по подготовке сельскохозяйственной техники к полевым работам 1980 года. Главные инженеры хозяйств доложили штабу о ходе ремонта и учебе механизаторских кадров. Был заслушан

также доклад заместителя управляющего районным объединением «Сельхозтехника» А. Л. Азаренко об обеспечении хозяйств запасными частями и материалами, необходимыми для выполнения принятых социалистических обязательств по подготовке техники.

### КОЛХОЗЫ:

«Победа»	33,3	21,4	60,0	42,9	66,7	50
«Родина»	33,3	48,0	14,3	55,6	51,6	80
СОВХОЗЫ:						
«Первомайский»	25	35,7	16,7	66,7	33,3	23,1
«Улановский»	25	36,4	12,0	15,6	23,4	14,0
«Яйский»	53,3	50,0	55,6	88,9	97,6	80,6
«А-Судженский»	100	55,6	66,7	66,7	92,3	100
«Марьевский»	41,7	33,3	18,2	96,8	100	100
Вознесенский откормсовхоз	25	11,5	—	29,4	29,0	—
По району	38,5	36,7	25,6	60,5	63,8	49

Факты свидетельствуют о том, что план ремонта тракторов в IV квартале выполнен всего лишь на 38,5 процента. Неудовлетворительно ведется ремонт в колхозах «Победа» и «Родина», совхозах «Первомайский», «Улановский» и Вознесенском откормсовхозе. Очень низкие темпы ремонта в районе тракторов типа К-700. В Вознесенском откормсовхозе готовность этих машин составляет всего 28 процентов, а в совхозе «Марьевский» и того ниже — 25 процентов.

Несмотря на то, что в целом по району дела с ремонтом зерноуборочных комбайнов обстоят лучше, чем в прошлом году, в отдельных же хозяйствах процент готовности их остается очень низким. Так, в Вознесенском откормсовхозе из 26 комбайнов отремонтировано всего лишь три (11,5 процента), тогда как в прошлом году в это время было 36,7 процента. Не приступали в этом хозяйстве и к ремонту почвообрабатывающей и посевной техники.

Тревогу вызывает организация ремонта зерновых комбайнов и другой сельскохозяйственной техники в совхозе «Улановский», где инженером Г. Т. Шматов. До сих пор не подготовлен к приему техники бокс по ремонту зерновых комбайнов в колхозе «Победа».

Общеизвестно, что долговечность любой машины зависит от того, насколько умело и правильно ее эксплуатируют, и, в первую очередь, от своевременного проведения техни-

ческих уходов. Что же можно сказать об эксплуатации сельскохозяйственной техники в нашем районе? Практически все хозяйства, за исключением совхозов «Яйский» и «Марьевский», проводят техобслуживание силами мастеров-наладчиков в специально оборудованных пунктах техобслуживания. Вызывает удивление позиция главных инженеров совхозов «Яйский», «Марьевский» т. т. Трушнина В. В. и Волчкова С. И. в отношении использования этих пунктов. Когда же, наконец, здесь перестанут пустовать, но считают обременительным для себя регулярно следить за состоянием введенной им техники: трактора их находятся в запущенном техническом состоянии. Налицо недоработки и механизмов отделений, которые не следят за состоянием техники, за хранением машин и оборудования.

Штаб решил на очередном заседании заслушать тех руководителей хозяйств, отделений, механиков, заведующих мастерскими, где все еще не организован надлежащим образом ремонт техники, где мало внимания уделено учебе механизаторов. Приняты к сведению заявления главных инженеров совхозов «Первомайский» Д. К. Фелька и «Улановский» Г. Т. Шматова, Вознесенского откормсовхоза В. П. Каютина в том, что социалистические обязательства по подготовке 65 процентов зерноуборочных комбайнов и всей почвообрабатывающей техники к 1 января 1980 года будут выполнены.

Штаб обязал главных инженеров, руководство районного объединения «Сельхозтехника» довести условия социалистического соревнования до каждого работника и шире развернуть социалистическое соревнование по своевременной и качественной подготовке техники к полевым работам 1980 года.

В. МАНГАЗЕЕВ,

главный инженер производственного управления сельского хозяйства.

## Организационный plenum РК ВЛКСМ

Состоялся первый организационный пленум райкома ВЛКСМ, на котором был избран новый состав бюро. В него вошли А. П. Лобанов, С. А. Иванов, О. И. Алистахрова, Б. А. Носков, Л. В. Егорова, С. И. Немыкина, С. В. Цветков, С. Н. Яровенко.

Первым секретарем райкома комсомола избран А. П. Лобанов, вторым секретарем — С. А. Иванов, секретарем по работе с учащейся молодежью — О. И. Алистахрова, заведующей организационным отделом — Л. М. Ярженковская, заведующей сектором учета и финансов — Н. М. Педорич, внештатным секретарем РК ВЛКСМ — С. В. Цветков, председателем ревизионной комиссии — М. А. Геллерт.

## Состав Яйского райкома ВЛКСМ

### ЧЛЕНЫ РАЙКОМА ВЛКСМ

Адалин Н. А.	Носков Б. А.
Алистахрова О. И.	Палехова Н. В.
Альков А. А.	Педорич Н. М.
Аннушкин В. С.	Печерин Н. И.
Антонов В. В.	Полуда Н. И.
Арышева Т. С.	Полторацкий В. Б.
Башев С. М.	Прохоров В. И.
Бухтиярова Г. Е.	Ринус Л. В.
Гаак О. В.	Симоненко Т. Н.
Горбаткова В. В.	Скоб В. И.
Гришаков В. А.	Скокова В. А.
Драницников А. В.	Смоленцев Г. Г.
Егорова Л. В.	Трошина В. А.
Иванников В. И.	Тушминский В. Н.
Иванов С. А.	Федорова Т. А.
Иль Ф. А.	Фурсов М. Ю.
Индина Л. Е.	Цветков С. В.
Капшук Н. И.	Черкасов С. И.
Колесников В. П.	Шипачев Г. К.
Лаптев Ю. А.	Юрин В. В.
Лобанов А. П.	Ярженковская Л. М.
Лысихин С. В.	Яровенко С. Н.
Мальцева Т. В.	Яровенко Н. Н.
Немыкина С. И.	

### КАНДИДАТЫ РАЙКОМА

Антонов М. В.	Мангаева Т. Н.
Баст А. И.	Никулина Т. В.
Беспалов А. Н.	Панкратов А. П.
Деренова Н. И.	Рябцева Н. Я.
Дроздова Н. И.	Соснова Г. И.
Мангаев В. П.	

### В ЧЛЕНЫ ВЛКСМ

Попова Л. П.	
Пучинина З. А.	
Рузаева Н. А.	
Ситникова С. Д.	
Сусоева Н. В.	
Тельбух И. Ф.	
Шараева Л. Н.	
Яшана В. П.	

## ЧЛЕНЫ РЕВИЗИОННОЙ КОМИССИИ РАЙКОМА ВЛКСМ

Борисов В. Н.	Попова Л. П.
Буренкина Н. В.	Пучинина З. А.
Геллерт М. А.	Рузаева Н. А.
Герасимова Н. А.	Ситникова С. Д.
Дмитриева Л. В.	Сусоева Н. В.
Зачиняева Е. Д.	Тельбух И. Ф.
Масловская В. Н.	Шараева Л. Н.
Осипов Н. А.	Яшана В. П.
Пенчикова М. А.	

## Делегаты на XIX Кемеровскую областную комсомольскую конференцию

Гриничева Л. С.	Ненахова А. И.
Кучинская Н. Н.	
Лобанов А. П.	Носков Б. А.

## Наши добровольные помощники

Первичные организации ДОСААФ Яйского района с высокой ответственностью относятся к реализации билетов лотереи ДОСААФ. В 1979 году намечено распространить таких билетов на 3 тысячи рублей. За десять месяцев года их продано на сумму 2100 рублей.

Лучшими общественными распространителями считаются Мария Александровна Шелехова из совхоза «Яйский», Вера Владимировна Лаптева из

Вознесенского откормсовхоза, Светлана Алексеевна Бабенко с фабрики «Восход», Галина Федоровна Ястребова и Дина Владимировна Зубова из производственного управления бытового обслуживания, Надежда Васильевна Якунина из хлебокомбината, Вера Эдмундовна Кипел из Яйского лесоучастка Яшкинского леспромхоза.

В. СЕМЕНОВА,  
инструктор РК ДОСААФ.

• Партийная жизнь:  
руководство хозяйством

## ИСПОЛЬЗОВАТЬ РЕЗЕРВЫ, ПОВЫШАТЬ КАЧЕСТВО

Партийный комитет совхоза «Анжерский» постоянно держит в центре внимания вопросы руководства хозяйственной деятельностью администрации. Вот и 30 октября 1979 года коммунисты хозяйства на своем собрании обсудили вопрос: «О задачах партийной организации совхоза по выполнению постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении совершенствования хозяйственного механизма и задачах партийных и государственных органов». С докладом на партийном собрании выступил директор совхоза Н. А. Буланов.

В новых решениях партии и правительства труженики совхоза видят претворение в жизнь программы, намеченной XXV съездом ЦК КПСС. Эти решения — новое проявление партии об ускорении развития экономики, более полном удовлетворении общественных и личных потребностей народа.

В нынешнем году труженики нашего совхоза добились не плохих трудовых показателей. Совхоз перевыполнил план заготовки грубых и сочных кормов, животноводы успешно справились с планом девяти месяцев по производству и реализации молока государству на 109 и 113 процентов соответственно. Все молоко сдано в торговую сеть только первым сортам. Успешно выполнен девятимесячный план по продаже мяса государству.

Самой высокой продуктивности добились животноводы второй бригады отделения № 2, где бригадиром А. И. Федорович. По состоянию на 28 октября средний надой от каждой коровы по бригаде составил 2600 килограммов молока, то есть выполнен годовой план.

Животноводы этой бригады, поддерживая почин работниц тепличного комбината работать в четвертом году пятилетки без отстающих, взяли обязательство надоить по 3000 килограммов молока от коровы за год. Слово свое животноводы держат крепко.

Отлично трудятся и тепличницы. Это благодаря их стараниям хозяйство успешно выполнило план по производству и реализации овощей из за-

крытого и открытого грунтов.

Рассматривая выполнение плановых заданий, качество работы и результаты производственной деятельности, можно сказать, что в нашем хозяйственном механизме еще не все рычаги срабатывают нормально. Не все отделения и цехи успешно выполняют доведенные задания по производству продукции и объемам подготовительных и ремонтных работ.

Так, не справились с девятимесячным планом производства молока животноводы фермы № 4, где управляющим М. Ф. Богданов, секретарем партийного бюро Л. С. Рукомова.

Не выполнили плана по получению привесов крупного рогатого скота животноводы ферм № 3 и № 4. Ниже плановой получена урожайность зерновых и картофеля. Отстают в работе труженики строй участка и ремонтных мастерских. Не на должном еще уровне качество обработки полей, а отсюда растут в хозяйстве убытки, нарушаются финансово-хозяйственная деятельность совхоза.

Поэтому одной из первоочередных задач парторганизации хозяйства была и остается задача: укрепление партийной и производственной дисциплины, повышение ответственности кадров за выполнение планов и социалистических обязательств, за неуклонный рост эффективности производства и качества работы.

Коммунисты горячо одобрили принятые партией постановление и наметили меры по претворению его предначертаний в жизнь. В своем постановлении коммунисты записали: постоянно развивать политическую и трудовую активность рабочих совхоза, добиваться успешного выполнения заданий текущего 1979 года и десятой пятилетки в целом, чтобы достойно встретить 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина и очередной XXVI съезд КПСС.

**М. БОЧАРНИКОВ,**  
секретарь парткома  
совхоза «Анжерский».



Вера Чернышова работает в аптеке № 51 по специальности химика-аналитика сравнительно недавно. Пришла она сюда после окончания Томского медицинского института.

С большой ответственностью относится Вера к своему делу. Ее работа — это не только качественный и количественный анализ медикаментов, интересна работа и тем, что связана с

людьми, а ответственна потому, что малейшая ошибка может отрицательно повлиять на здоровье людей.

В общественной жизни Вера принимает самое активное участие. Она проводит культурно-массовую работу, является заместителем групкомусорга.

На снимке: В. Чернышова.  
Фото А. Арышева.

## ЖИТЬ ИНТЕРЕСНО, РАБОТАТЬ ТВОРЧЕСКИ

(с IX районной комсомольской конференции)

Как уже сообщалось, 16 ноября состоялась IX районная отчетно-выборная комсомольская конференция, на которой райком ВЛКСМ отчитывался перед районной комсомольской организацией о своей работе за два года.

С отчетным докладом перед делегатами рай-

онной комсомольской конференции выступил первый секретарь райкома комсомола А. П. Лобанов. В этом номере газеты мы публикуем изложение доклада и некоторых выступлений на конференции.

культуры, и на комитетах комсомола, не снимает ее с себя и РК ВЛКСМ.

Слабо влияют на воспитание эстетического вкуса молодежи комсомольские организации, совхозов «Яйский», «Анжерский», Вознесенского откорм-совхоза. Они не участвуют в составлении кинорепертуаров, не пропагандируют фильмы молодежной тематики. Нет тут и коллективов художественной самодеятельности. В результате Дома культуры в этих хозяйствах пустуют. Кроме того, слабо ведется в нашем районе работа по отбору и направлению молодежи в институты культуры и культпросветучилища, что также отрицательно сказывается на качестве работ учреждений культуры.

Большое внимание в докладе было уделено и идеально-политическому воспитанию молодежи. За отчетный период в районе работало 22 молодежных политических клуба и 8 лекториев по изучению истории ВЛКСМ. В новом учебном году 530 молодых тружеников пополняют свои знания в системе комсомольского политпросвещения.

Докладчик остановился и на «кузких» местах в области образования. Ведь как бы ни велики были наши успехи на данном этапе, завтра они уже полностью нас удовлетворить не смогут. Поэтому серьезной критике были подвергнуты комитеты комсомола лесопромышленного комбината, лесопильно-клепочного завода, колхоза «Победа» за работу с молодежью, не имеющей среднего образования. К примеру, в колхозе «Победа» 23 молодых человека не имеют среднего образования и нигде не учатся, в то время как в хозяйстве не хватает 22 механизатора.

За последние годы более тесными стали связи комсомольских организаций с учреждениями культуры. Примером этому может служить совместная работа Улановского ДК и комсомольцев совхоза. В составе ВИА «Искатели» — рабочие совхоза, и ни одно мероприятие здесь не обходится без них.

Даже на этом примере можно убедиться, что для создания вокально-инструментальных ансамблей при Домах культуры практически нет препятствий. Нужны лишь инициатива, настойчивость, желание. И в том, что на попытии были остановлены работы по созданию ВИА в совхозе «Яйский», ЛПК, вина лежит и на отделе

В заключение А. П. Лобанов сказал, что перед районной комсомольской организацией стоят ответственные и сложные задачи по выполнению решений XXV съезда КПСС, XVIII съезда ВЛКСМ. Выполнение этих задач зависит от личной ответственности каждого комсомольца за порученное дело, за успешное выполнение наших производственных обязательств. Он заверил районный комитет партии и районную комсомольскую организацию в том, что они оправдают высокое доверие и выполнят поставленные перед ними задачи.

## ЭТО НАШЕ, КОМСОМОЛЬСКОЕ ДЕЛО

(Из выступления И. Кайзер — доярки колхоза «Родина»)

Сегодня можно было бы много говорить о наших трудовых успехах. Рассказать, что животноводческая бригада № 1 досрочно, к 1 октября, выполнила четырехлетний план по продаже молока государству, что 22 наши доярки работают в счет будущего года и в их числе Юлия Штефан, Барбара Шнейдер, Татьяна Бухтиярова. Очень много хорошего можно рассказать о работе молодых механизаторов Александра Лапина, Николая Коха, Александра Подгорнова. Но мне хотелось бы остановиться на нерешенных проблемах.

В нашей области широкое распространение получил почин ленинск-кузнецких школьников «Из класса школьного — в рабочий класс». В ряде районов на производство выпускники школ приходят целыми классами. К сожалению, у нас таких ярких примеров нет. А ведь только в нашем колхозе

не хватает более 80 человек рабочих, в частности, в животноводстве — 16 человек. Думаю, что это упущение в работе и райкома комсомола, и управления сельского хозяйства, и отдела народного образования.

Выпускников в сельских школах чаще всего обучают специальности механизатора, в то время как животноводство тоже нуждается в высококвалифицированных кадрах. И разве нельзя в сельских школах создать факультативы или курсы по подготовке будущих животноводов, приобрести для занятий хорошие макеты механизмов животноводческих ферм, другие наглядные пособия? Думаю, что можно.

Слабое внимание райкомом комсомола уделяет и организации комсомольско-молодежных brigad в животноводстве. А ведь молодежи интереснее работать в молодеж-

ном коллективе, где свои интересы, проблемы. Кроме того, здоровый комсомольско-молодежный коллектив может стать началом жизненной школы для выпускников. Есть возможность создания комсомольско-молодежной бригады и у нас на ферме № 5, где трудятся 8 молодых девчачат. Думаю, что райкомом комсомола, комитетом комсомола колхоза с помощью руководства и парткома помогут нам создать свою комсомольско-молодежную бригаду, а мы, со своей стороны, включимся в социалистическое соревнование по достойной встрече 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

И еще я призываю молодых доярок шире развернуть соревнование за достижение 3-тысячного рубежа по надою молока. Это наше комсомольское дело — множить ряды трехтысячниц.

## Дела комсомольско-молодежных

(Из выступления  
В. Гришакова—  
механизатора  
совхоза  
«Первомайский»)

Участие комсомольцев и молодежи во всех сельскохозяйственных кампаниях, на всех ответственных участках работы стало в нашем совхозе доброй традицией. Вот и в этом году комитет комсомола согласовал с агрономической и инженерной службами, парткомом и утвердил состав комсомольско-молодежных звенев и экипажей. А осенью были подведены итоги социалистического соревнования среди молодежи. Лучшим механизатором не только совхоза, но и района был признан Михаил Фурсов. Он награжден бесплатной туристической путевкой на Кубу. А Александру Дмитриеву вручен вымпел «Лучший тракторист совхоза» и денежная премия.

На период кормзаготовительной кампании в совхозе также было создано комсомольско-молодежное звено. Возглавил его опытный механизатор Василий Данилович Самец, а группоморгом был его сын Александр. Звено с честью справилось с возложенной на него обязанностью. Более 100 тонн сена заготавливали ребята, что составляет более половины совхозного запаса этого корма. В честь комсомольско-молодежного звена не раз на центральной усадьбе совхоза поднимался флаг трудовой славы, выпускались «молнии» и «боевые листки».

Подошла уборочная стадия. И опять ребята в составе двух партийно-комсомольских звеньев были на передовой трудового фронта. И опять их отличала высокая норма выработки, отличное качество работы.

Лидером в соревновании на уборке стал комсомолец Александр Дмитриев. На своей «Ниве» он ежедневно выполнял норму выработки на 160-170 процентов. Ему и было присвоено звание «Чемпион уборки». С молодым задором трудились Александр Громов и Владимир Голубевский.

Но, к сожалению, гласность соревнования на уборке у нас была не на высоте. Редко выпускались «молнии», «боевые листки». В этом просматривается упущение комитета комсомола совхоза.

Очень редкими гостями, в период уборки были и работники райкома комсомола. А их присутствие порой очень нужным было для нас. Да и для самих работников аппарата райкома комсомола, думаю, лучше было бы знать о делах партийно-комсомольских звеньев не только по оперативным сводкам.

Сейчас перед нами стоит еще одна важная задача—создание комсомольско-молодежного коллектива на животноводческой ферме отделения № 2. А в том, что оно нужно, сомневаться не приходится: практика показала целесообразность такой формы организации труда. В комсомольско-молодежных и производительности труда выше, и дисциплина крепче.

Правда, на этой ферме ранее уже создавался комсомольско-молодежный коллектив, но вскоре он распался из-за того, что многие молодые дяди ввиду отсутствия детских яслей вынуждены были оставить работу. Кстати, помещение под ясли в отделении есть, и оно уже готово к приему детей, но до сих пор, как ни странно, не работает.

## И СЕЛУ НУЖНЫ ГРАМОТНЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ

(Из выступления Н. А. Буланова—директора совхоза «Анжерский», ветерана Ленинского комсомола)

Сегодня, с волнением оглядываясь на пройденный районной комсомолом путь, замечаешь, сколько добрых дел на ее счету, с какой преданностью она служит делу нашей партии, делу построения коммунизма. Вот и комсомольцы нашего совхоза в это время были в первых рядах, на самых ответственных участках сельскохозяйственного производства. Это и механизаторы Матвей Долин, Владимир Шталь, Виктор Чалых, и дядя Надежда Кучинская, и агроном-бригадир овощеводческой бригады Надежда Палехова, и преподаватель средней школы Тамара Суслкова, и многие другие. Они своим энтузиазмом воодушевляли других сегодня работать лучше, чем вчера, делами подтверждая свою принадлежность к Ленинскому комсомолу. Это и их, комсомольцев, заслуга в том, что совхоз в текущем году успешно справил-

ся с выполнением государственного плана по всем видам производства. А животноводческая бригада № 1, где работает Надежда Кучинская, к дню проведения районной отчетно-выборной конференции выполнила годовой план по наработке молока.

Наши комсомольцы и молодежь не только отлично трудятся, но и активно участвуют во всех общественных начинаниях, будь то субботник по налаживанию порядка или подготовка животноводческих помещений к зимовке.

В сфере производства, как видно, все обстоит более или менее нормально. А вот об организации культурного досуга этого сказать нельзя. Не редки еще случаи хулиганства, появления молодых людей в общественных местах в нетрезвом виде.

Мне, комсомольцу 30-х годов, иногда совершенно непо-

нятно поведение молодежи в клубе на вечерах отдыха. Не слышно коллективных песен, не видно игр. Да что говорить о вечерах, если даже на комсомольских собраниях не слышно дружных голосов. А ведь помню в трудные годы мы одно мероприятие не обходились без песен.

И еще. С повышением общеобразовательного уровня молодежь часто задает вопрос: «А найдется ли на селе занятие, достойное выпускника средней школы?». Должен сказать, что современное сельское хозяйство является высокомеханизированной, требующей глубоких знаний отраслью. Оно ежегодно пополняется новыми, более сложными машинами. Значит, и тут, как и везде, нужны грамотные рабочие.

Взять, к примеру, животноводство. Раньше дядя знала ведро и молокомер. Теперь же

ей необходимо разбираться в вакуумных насосах и молокопроводах современных молочных комплексов. И если раньше она обслуживала в среднем 14 коров, то сейчас в состоянии обслужить до 100 животных. Или взять выращивание овощей. 10-15 лет назад мы получали их по 10-15 тонн с гектара, сейчас—до 350 тонн овощей. И опять-таки это стало возможным благодаря достижениям науки и новой техники. И последний пример. Чтобы управлять трактором К-701 необходимы, как минимум, два аттестата—тракториста и шоferа, чтобы отремонтировать эту машину, нужны еще и знания инженера-механика.

Дел у комсомолии впереди, как видно, много. Но нашей славной молодой гвардии они по плечу, ведь это еще и их призвание—быть там, где нужно.

## ЕСЛИ СТАНУТ СТРОЙКИ КОМСОМОЛЬСКИМИ

(Из выступления  
Н. Полуды—  
секретаря комитета  
комсомола ПМК-291)

На проходившем областном слете выпускников средних школ, изъявивших желание работать в сельском хозяйстве и на стройках народного хозяйства, перед комсомольскими организациями и перед райкомами комсомола была поставлена задача по улучшению профориентационной работы в школах.

Но райком комсомола нашего района в своей работе упустил этот важный участок. И чтобы не быть голословной, приведу пример. За два последних года к нам на работу по комсомольской путевке не был направлен ни один человек.

Нехватка рабочей силы отрицательно сказывается на темпах и качестве строительных работ в районе. А почему бы районной комсомольской организации не объявить их ударными комсомольскими? Думаю, что это повысило бы ответственность комсомольцев, работающих на этих стройках, привлекло бы внимание выпускников школ и остальной молодежи.

Этот шаг, на мой взгляд, имел бы еще одну положительную сторону: уменьшилась бы текучесть кадров. Ведь объявить стройку комсомольско-молодежной, это не значит просто дать ей такое название. Этому должна предшествовать большая организационная работа по улучшению жилищно-бытовых условий, по подготовке объема работы, по обеспечению строительными материалами, подъему спортивной работы и оживлению всей внутрисоюзной деятельности комсомольской организации мехколонны.

И еще. Думаю, что территориальная отдаленность нашей комсомольской организации от райкома комсомола не должна отрицательно сказываться на работе. А на деле получается, что работники райкома комсомола очень редко бывают у нас. Поэтому зачастую нам приходится «вариться в собственном соку», прежде чем найти верное решение.

## ДАЕШЬ РОМАНТИКУ БУДНЕЙ!

(Из выступления М. Геллерта—секретаря комсомольской организации РТП)

На XVIII съезде ВЛКСМ Л. И. Брежнев сказал, что комсомолу следует взять под свою постоянную и неослабную опеку сферу торговли и обслуживания. Наши комсомольцы восприняли эти слова как руководство к действию, стремясь делом ответить на них. Примером этому может служить работа продавца магазина № 36 комсомолки Валентины Скоб, комсомольско-молодежных коллективах магазинов №№ 25, 27, 17.

Без преувеличения можно сказать, что нет такого участка работы, где бы не принимала участия наша молодежь. И наиболее активно она проявляет себя в организации ярмарок, выставок-продаж. Так, за 10 месяцев этого года было проведено 65 выставок-продаж различных товаров, от реализации которых выручено 175 тысяч рублей. Инициатором этих прогрессивных форм торговли в большинстве случаев

ев выступает комсомольско-молодежный коллектив магазина № 25, где заведующей Нила Даниловна Феофилактова, группоморгом Зоя Чубковна.

На съезде Л. И. Брежнев говорил: «Изучите поглубже положение дел, помогите и новыми людьми, и воспитанием уже работающих там». А вот в этом отношении у нас не все благополучно. В течение 1978—79 годов из нашей системы уволилось 47 молодых тружеников, пришел же на работу всего 21 человек. Ежегодно мы не выполняем план по подбору людей для обучения в торговых профтехучилищах. Так, вместо 23 человек в этом году направили в училище только 9. Комсомольская организация ищет выход из создавшегося положения.

Мало помочь в подборе кадров оказывает и райком комсомола. А ведь можно бы-

ло бы больше направлять к нам на работу девушек по комсомольским путевкам.

Хотелось бы остановиться еще и на организации социалистического соревнования среди комсомольско-молодежных коллективов района. Райком комсомола пока занимается лишь сбором оперативных данных за минувший квартал. А пора бы иметь мероприятия по организации соревнования, проводить слеты передовиков, где можно было бы поделиться опытом работы, узнать о делах в других соревнующихся коллективах.

Недавно, правда, по инициативе райкома комсомола был проведен слет передовиков. Но это мероприятие—единственное за последнее время, и поэтому говорить о его результатах рано. А такие слеты нужны. Ведь тогда комсомольцам и работать будет интереснее.

## • В РК ВЛКСМ

„Об инициативе комсомольцев совхоза „Анжерский“ по развертыванию социалистического соревнования в честь 110-летия со дня рождения В. И. Ленина под девизом: „110-й годовщине—110 ударных дней“

С каждым днем все меньше времени остается до юбилея со дня рождения основателя советского государства В. И. Ленина. И с каждым днем все шире развертывается социалистическое соревнование по достойной встрече знаменательной даты. Примером тому служит социалистическое соревнование молодых тружеников района под девизом: «Каждому дню ударной вахты — твой комсомольская норма». А сейчас с новой инициативой выступили комсомольцы сов-

хоза «Анжерский», решившие работать под девизом: «110-й годовщине—110 ударных дней», от имени которых на комсомольской конференции выступил агроном-бригадир овощеводческой бригады Н. Палехова.

Бюро районного комитета комсомола постановило:

- одобрить инициативу комсомольцев совхоза «Анжерский», решивших встать на ударную вахту в ознаменование 110 годовщины со дня рождения В. И. Ленина и работать под

девизом: «110-й годовщине—110 ударных дней»;

обязать комитеты (бюро) комсомола, секретарей комсомольских организаций обсудить эту ценную инициативу в своих организациях и развернуть социалистическое соревнование под этим девизом среди комсомольцев, молодежи, комсомольско-молодежных коллективов.

Контроль за выполнением данного постановления возложить на организационный отдел райкома комсомола.

## ОБРАЩЕНИЕ

агронома-бригадира овощеводческой бригады совхоза «Анжерский» Надежды Палеховой ко всем комсомольцам, молодежи, комсомольско-молодежным коллективам района, прозвучавшее с трибуны комсомольской конференции

Со 2 января 1980 года до 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина остается 110 дней. Комсомольцы нашего совхоза решили в ознаменование этой даты встать на ударную вахту и трудиться под девизом: «110-й годовщине—110 ударных дней».

От имени наших комсомольцев я обращаюсь ко всем комсомольцам района, молодежи с при-

зывом поддержать нашу инициативу.

От имени своих же девчат-овощеводов скажу, что в текущем году мы получили урожай вдвое больше запланированного и не снизим взятого темпа работы в будущем. В ходе ударной вахты мы проведем весь комплекс подготовительных работ, необходимых для выращивания урожая овощей.

• Вести из стран социализма  
**СНОВА ЗОВЕТ ЦЕЛИНА**

В Монгольской Народной Республике отмечено 20-летие освоения целины.

Первые борозды на целинных землях два десятилетия назад проложили советские тракторы. Тысячи ревсомальцев отклинулись тогда на призыв МНРП. Они воздвигли в ранее безлюдной степи новые поселки и создали зерновые хозяйства, освоили новые специальности. В то трудное и горячее время рядом с ними поднимали целину советские механизаторы, щедро передавая знания и профессиональное мастерство.

Создание образцовых госхозов и кормовых хозяйств, строительство мукомольных предприятий, мастерских по ремонту тракторов и другой техники—таков вклад Советского Союза в освоение целинных земель Монголии.

Площадь обрабатываемых земель в МНР возросла со 140 тысяч гектаров в 1958 году до 1,2 миллиона гектаров в 1979

году. Успешно внедряются в земледелие научно-технические достижения и передовой опыт, подготовлены высококвалифицированные национальные кадры. Все это дало возможность превратить земледелие в отрасль, производящую четвертую часть валовой продукции сельского хозяйства страны.

XVII съезд МНРП выдвинул перед тружениками сельского хозяйства страны новые важные задачи в деле дальнейшей интенсификации земледелия и освоения целины. Выполняя решения партии, специалисты разработали генеральный план освоения новых целинных земель. Им предусмотрено довести общую площадь обрабатываемых в республике полей к 1990 году до 1,7 миллиона гектаров.

**В. БАБКИН,  
А. ДЕНИСОВИЧ,**  
корр. ТАСС.

Улан-Батор.



Растет благосостояние сельских тружеников Германской Демократической Республики. Эти фотографии сделаны в деревне Дабель района Штернберг (округ Шверин), которая все больше приобретает облик городского поселка. С 1974 года здесь построено 33 новых

дома, благоустроены старые жилища. В деревне—тротуары и асфальтированные улицы, украшенные зелеными насаждениями, есть современное здание детского сада и яслей, магазин.

Фото АДН—ТАСС.



## Нашей истории

Староладожский государственный историко-архитектурный и археологический заповедник решено организовать в местах, где все напоминает о прошлом нашей отчины.

Исследования и раскопки, которые здесь ведутся уже много лет, позволили установить, что Старая Ладога возникла в VIII веке, а первые поселения на берегах Волхова восходят еще к неолиту. Возраст интереснейших находок превышает иногда несколько тысячелетий.

В этих местах пролегал когда-то северо-западный рубеж русских земель—от Старой Ладоги через Петрокрепость, Приозерск, Выборг, Колпое, Кингисепп, Ивангород. В этих населенных пунктах реставрируются сейчас древние сооружения.

В Приозерске воссоздана самая северная крепость—Корела, в Выборге обрели преж-

ний облик Круглая и Часовая башни, здание средневековой ратуши, а в крепостном замке XIII века развернута экспозиция, рассказывающая об истории этого форпоста на берегу Финского залива. В устье Невы на небольшом острове возвышаются стены легендарной цитадели Орешек, где сейчас создается мемориал, посвященный борцам против самодержавия. Здесь в казематах томились декабристы, народовольцы, революционеры-большевики.

Заключают оборонительное полукольцо города-соседи—Кингисепп и Ивангород. «Грядут дни и три дня», как гласит предание, потребовалось строителям, чтобы воздвигнуть на западной границе Новгородского государства крепость Ям. На берегу реки Луги древние фортификаторы выкопали рвы, возвели башни и стены, остатки которых видны

• Встречи с искусством

## В СЕЛО—ЗА ПЕСНЯМИ

Сто народных песен записали композиторы Кузбасса в старинном сибирском селе Варюхине, расположенном на севере Кемеровской области. Здесь трудно найти дом, где бы не жили участники сельского фольклорного хора. Не случайно далеко в округе о варюхинцах с уважением говорят: поюще село.

До сравнительно недавнего времени в Варюхине пели лишь семейно, на посиделках,

на свадьбах—как в любой деревне. В единственный ансамбль собрали талантливых людей большие энтузиасты народных песен библиотекарь К. К. Понтьяко и заведующая клубом Е. С. Хомич. Ходили они от дома к дому, вовлекали в хор пожилых и молодых.

И вот вечерами после работы пелись над селом напевные народные песни: старинные и современные. Сначала на районном, затем на област-

ном смотрках художественной самодеятельности никому не известный до этого фольклорный хор занял призовые места.

Хором заинтересовались композиторы. Песни, записанные в Варюхине, стали теперь достоянием многих фольклорных коллективов Кузбасса.

**Е. ПАСТУШЕНКО,**  
корр. ТАСС.

с. Варюхино,  
Кемеровская область.



• Рассказывает астроном

## ИСЧЕЗНУВШАЯ ЗВЕЗДА

Среди множества разнообразных космических объектов, даже самых удивительных и загадочных, особый, повышенный интерес у любителей астрономии вызывают «черные дыры».

В большой школьный рефрактор можно заметить, что желтая звезда Дельта в созвездии Близнецов имеет маленький красного спутника восьмой звездной величины. А более тщательные наблюдения позволили установить движение самой желтой звезды вокруг некоторого центра. Объяснить это можно только наличием еще одного спутника, масса которого в четыре раза больше массы этой звезды. Казалось бы, такой объект должен светить гораздо ярче желтой звезды. Но даже в самые мощные телескопы он не виден! Что это? Звезда-невидимка?

Такие объекты получили в литературе название «черных дыр» или коллапсов.

Может ли быть такое в природе? Да, оказывается, за последние годы во Вселенной обнаружен целый ряд явлений, которые свидетельствуют о возможности концентрации огромных масс в сравнительно небольших областях пространства. Высказано предположение, что невидимый спутник Дельты Близнецов — «черная дыра», то есть бывшая когда-то светящаяся массивная звезда, сколапсировавшаяся в катастрофическом сжатии.

«Черные дыры» были теоретически предсказаны около пятидесяти лет назад известным физиком Р. Оппенгеймером. Состояние вещества в «черной дыре»—это неизбежный конец существования некоторых обычных светящихся звезд. Если масса звезды превосходит полторы солнечных массы, то на заключительной стадии развития звезды, когда в ее недрах «выгорит» ядерное топливо, давление изнутри вырожденных электронов уже не может уравновесить давление внешних слоев и воспрепятствовать сжатию. Звезда теряет устойчивость и

начинает катастрофически сжиматься. Взрываются остатки ядерного топлива, сохранившиеся в поверхностных слоях—со звезды срывается ее внешняя оболочка. Происходит взрыв, получивший название вспышки сверхновой звезды.

В том случае, когда масса сжимающейся звезды больше солнечной массы в три-четыре раза и более, то, согласно теории тяготения, упругость прижатых друг к другу частиц не может остановить сжатия. Возникает удивительное явление — гравитационный коллапс. Это как бы «взрыв, наоборот». У таких сколапсировавшихся объектов тяготение на их поверхности столь велико, что электромагнитные волны, в том числе и световые, не в состоянии покинуть бывшую звезду. Для внешнего наблюдателя такой объект перестает существовать. Только внешнее поле тяготения сколапсировавших объектов при сжатии не изменяется и на больших расстояниях проявляет себя точно так же, как у обычных звезд. Вот почему невидимый спутник Дельты Близнецов может оказаться «черной дырой». Правда, пока это лишь предположение.

Почему же открытие «черной дыры» в Близнецах считается предположительным? Дело в том, что невидимый спутник звезды Дельты Близнецов может оказаться группой нескольких звезд столь малой светимости, что мы не замечаем их. А суммарная масса этой группы звезд заставляет видимую звезду обращаться вокруг общего центра масс. Нужны дальнейшие, более тщательные наблюдения и исследования.

Созвездие Близнецов в ноябре хорошо видно. Оно расположено между Возничим и Малым Псом, высоко на южной стороне ночных небес. Отыщите среди его звезд Дельту, и вы «увидите» рядом с ней звезду-невидимку, предполагаемую «черную дыру».

**Е. ДОЛГИХ,**  
астроном.

МОСКВА. История трагической любви Катерины Измайловой вновь ожила на театральной сцене. Премьеру спектакля «Леди Макбет Мценского уезда» по мотивам одноименного очерка Н. Лескова показал Московский академический театр им. Вл. Маяковского.

В спектакле занята творческая молодежь театра. Главные роли исполняют лауреат премии Ленинского комсомола Н. Гундарева и выпускница театрального училища им. Щепкина В. Корешкова. Созданный в жанре хорового спектакля насыщен музыкой, автором которой является заслуженный деятель искусств РСФСР И. Меерович.

На снимке: сцена из спектакля, Катерина Львовна—артистка Н. Гундарева (слева), Аксинья—артистка И. Доминская.

Фото М. Строкова.  
(Фотохроника ТАСС).

**Редактор**  
**Б. А. ЕРШОВ.**

Яйскому лесопромышленному комбинату на работу требуются: грузчики, стропальщики, плотники, каменщики, стеклочники, трактористы, шоферы, свинарки [оплата труда — сдельно-премиальная].

Демобилизованным из рядов Советской Армии при приеме на работу выплачивается единовременное пособие в размере месячной тарифной ставки.

ДИРЕКЦИЯ.

## след

и поныне. Макет этого укрепления, построенного шестьсот лет назад, стал одним из главных экспонатов Кингисеппского краеведческого музея. Он недавно спрятал новоселье в стариинном Екатерининском соборе, воссозданном ленинградскими реставраторами.

А в архивах продолжаются

поиски документов и чертежей. Они помогут вернуть былой облик памятникам, с которыми связаны многие героические страницы отечественной истории.

**В. ГАНШИН,  
С. ФОНАРЕВ,**  
корр. ТАСС.

Ленинград.

## НАШ АДРЕС:

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

НАД ПОЛИГРАФИЧЕСКИМ ОФОРМЛЕНИЕМ РАБОТАЛИ: наборщик Г. П. Елкина, верстальщик Л. И. Григорьева, корректор В. П. Янова, печатники Т. А. Меркурова, Н. В. Арышева.

Яйская районная типография Анжеро-Судженского полиграфобъединения управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

Высокая печать,

Тираж 5284 экз.

Заказ 3004.

Индекс 51954  
Объем 1 п. л.